

# 局长緒言



能够有效及合乎成本效益地征收税款，素来是税务局的首要使命。我很欣喜本局在2011-12年度达成这使命之余，并取得卓越的成绩。

税务局全年整体税收较上年度上升百分之14，创出新高。经济增长固然会令税收增加，同事们的尽忠努力亦是个中原因。2011-12年度税收的最大增幅来自利得税，部分原因是由于追回的补缴税款及罚款，较上年度激增百分之77，破历年纪录。在《2004年税务(修订)条例》生效前，有些公司利用利息支出扣除作避税安排，涉及巨大税款。实地审核及调查科经过多年侦查，凭着坚毅和努力，终于获得成果，在2011-12年度完成多个该类避税计划的审查，收回多笔大额税款。

此外，本局的所有服务承诺项目均能达标，甚至超越承诺的服务水平。本局的职员编制自2007-08年度起维持在2,818个职位，在这个前提下，能够取得如此理想的成绩，全赖各同事对提供优质服务的承担，以及管理层善用资源，作出适当的调配。为应付持续增加的工作量，本局加强运用资讯科技于日常运作上，同时为员工提供全面的培训，以发展他们的才能。在过去五年，我们投放在员工培训的资源逐年递增，由2007-08年度平均每人2.7天，增加至2011-12年度的4天。

一直以来，本局积极探讨并推行不同的资讯科技发展计划，以提高生产力和改善对市民的服务。在2011年8月，本局在「税务易」平台推出雇主网上报税服务。从此，雇主可以就新受聘、行将停止受雇，以及行将离职并离港的雇员提交电子通知书。由2012年4月1日起，本局将这项服务伸延至每年的雇主报税表。

在今年度，公司注册处及商业登记署再次合作，在「注册易」推出另一项一站式服务，让使用「注册易」通知更改注册办事处地址的法团，可以在同一通知内办理更改商业登记册上的业务地址。此外，印花税署开发了一项名为「证券借用宽免」的电子服务，使到证券借用及借出协议可经「税务易」进行网上登记。

面对资讯科技的急速发展和本局业务不断变化的需要，我们须确保所有资讯系统能够应付未来的发展。本局现已开展一个大型系统基础设施改善项目，期望提供一个现代化、安全和可靠的平台，更好地配合运作所需及提高工作效率。

有关香港居民在中港两地跨境工作的税务安排上，本局与中国国家税务总局经过多次协商，最近就他们的个人所得被双重征税的议题达成共识，解决了大部分跨境工作居民就个人所得的双重征税问题。考虑过各方面提供的意见，双方以积极和务实的态度，同意采纳「实际停留天数」为划分基准。毫无疑问，这个新基准能为中港两地跨境工作的香港居民带来喜讯。

香港近年在建立国际税务协定网络方面，取得显著成果。随着《税务条例》于2010年3月获修订后，香港可以采用符合国际标准的资料交换准则，香港的国际税务协定网络亦因而迅速扩展。截至2012年3月31日止，香港共签订了23份全面性避免双重征税协定，其中17份在该日已生效。

税务透明化及有效的资料交换已成为国际焦点，香港是税务透明化及有效资料交换全球论坛(「全球论坛」)的成员。全球论坛设立了一个同行审议小组，分两阶段评估成员地区在全面而有效地交换资料方面的进展。

在2011年4月至9月期间，审视香港税务法律和监管架构的第一阶段评估经已进行。在第一阶段评估报告中，同行审议小组认同香港在税务透明化方面做了大量工作，确认香港的法律和监管架构足以让资料交换有效地进行，香港并且可进入第二阶段的评估。报告同时建议香港订立独立税务资料交换协定所需的法律框架。这个评估报告在2011年10月获得全球论坛通过。第二阶段评估将于2012年年底展开，届时会评核香港实施有关标准的实际情况。

最后，我谨向所有和我一起共事的同事表达谢意，感谢他们的忠诚支持，与我共同努力克服困难，致力达成本局的使命。我衷心感谢政府内外的工作伙伴所提供的服务、支援和宝贵意见。我亦必须感谢广大纳税人的合作和不时提供的建设性意见。

税务局局长 朱鑫源太平绅士